



中共中央、国务院出台《意见》，明确要坚持五项基本原则

加强和完善城乡社区治理

2020年，基本形成基层党组织领导、基层政府主导的多方参与、共同治理的城乡社区治理体系

新华社北京6月12日电 (记者罗争光)新华社12日受权播发《中共中央国务院关于加强和完善城乡社区治理的意见》。意见提出到2020年，基本形成基层党组织领导、基层政府主导的多方参与、共同治理的城乡社区治理体系。意见明确了加强和完善城乡社区治理要坚持的五项基本原则，即坚持党的领导、

固本强基；坚持以人为本，服务居民；坚持改革创新，依法治理；坚持城乡统筹，协调发展；坚持因地制宜，突出特色。意见提出的总体目标是，到2020年，基本形成基层党组织领导、基层政府主导的多方参与、共同治理的城乡社区治理体系，城乡社区治理体制更加完善，城乡社区治理能力显著提升，城乡社区公共

服务、公共管理、公共安全得到有效保障。再过5年到10年，城乡社区治理体制更加成熟定型，城乡社区治理能力更为精准全面，为夯实党的执政根基、巩固基层政权提供有力支撑，为推进国家治理体系和治理能力现代化奠定坚实基础。意见提出，要健全完善城乡社区治理体系，充分发挥基层党组织领导核心作用，

有效发挥基层政府主导作用，注重发挥基层群众性自治组织基础作用，统筹发挥社会力量协同作用；要不断提升城乡社区治理水平，增强社区居民参与能力，提高社区服务供给能力，强化社区文化引领能力，增强社区依法办事能力，提升社区矛盾预防化解能力，增强社区信息化应用能力。意见要求着力补齐城乡社区治理短

板，要改善社区人居环境，加快社区综合服务设施建设，优化社区资源配置，推进社区减负增效，改进社区物业服务管理。意见还要求强化组织保障，要完善领导体制和工作机制，加大资金投入力度，加强社区工作者队伍建设，完善政策标准体系和激励宣传机制。▶《意见》全文刊文汇网www.whb.cn

经中央军委主席习近平批准 我军新设「八一勋章」并组织首次评选

经提名推荐，近日产生初步候选人，向军内外公示接受评议

新华社北京6月12日电 经中央军委主席习近平批准，我军新设立“八一勋章”，并组织开展首次评选。新设立的“八一勋章”，是由中央军委决定、中央军委主席签发证书并颁授的军队最高荣誉，授予在维护国家主权、安全、发展利益，推进国防和军队现代化建设中建立卓越功勋的军队人员。经过解放军、武警部队和公安现役部队提名推荐，近日产生初步候选人，向军内外公示接受评议。

评选颁授“八一勋章”，是贯彻落实党中央、习主席关于功勋荣誉表彰决策部署，推进强国强军伟大事业的重要举措，饱含着习主席对军队的深厚关爱，对英雄典型的高度褒奖，将极大提振军心士气、激发昂扬斗志，汇聚实现中国梦强军梦的强大正能量。

▶ 初步候选人名单刊第四版

聚焦优秀传统文化传承与发展实施计划

“研培计划”为非遗保护提供中国经验



■本报首席记者 王彦

陕西澄城刺绣传承人武麦花有份心愿清单：花一年时间拜访几十位高龄绣娘。她奔走于乡里，想为濒临失传的绣法技艺织就一张抢救性新网；家住青海塔尔寺边的国家级非遗传承人何满也有了新抱负，3月底被选为“研培计划”咨询专家的他，已经促成了年轻的滇中铜器制作手艺人赴北京学习的事宜。

今年3月，国务院办公厅转发文化部、工业和信息化部、财政部联合制定的《中国传统工艺振兴计划》，为“中国非物质文化遗产传承人研修研习培训计划”（简称“研培计划”）提供了制度保障。与武麦花、何满相似，过去近2年，因为“研培计划”，全国有5000余名非遗传承人走进大学。校园里，曾埋头于手艺的他们抬眼看周遭，发现好一片新天地。

截至2016年底，中国有39个项目成为世界非遗，占世界非遗名录的十分之一，这些优秀传统文化使得中国可以跻身非遗大国。同时，“研培计划”自2015年由文化部和教育部进行试点，2016年全面启动，2017年参与的高校已从57所扩充到78所。

预计“十三五”期间完成培训10万人次。”清华大学美术学院艺术史论系主任、该校“研培计划”负责人陈岸瑛说，“能集全国优质教育资源、学术资源为非遗保护保驾护航，这可视为宝贵的中国经验”。

打开眼界，重新认识“匠人”二字的伟大

“研培计划”通常持续一个月左右。其间，传承人一边通过大学的文化通识教学往纵深处探寻本项目的文化渊源，一边横向与大学教师、专业设计师、海外名家以及其他传承人互动交流。此前，有学者认为一个月的时间太短，不足以真正改变传承人的生活。也有人担心，当一些曾经“不知有汉，无论魏晋”的传承人触摸到时尚脉搏，非遗“原真性”或将遭到破坏。

事实如何？何满的故事极具代表性。清华校园里，这位国家级非遗传承人带着困惑而来。“以前在我们家乡，灰头土脸的手艺人总被瞧不起。我见过太多匠人一个个打工赚钱去，在机器能大批快速制造银铜器的时候，手艺人找不到自己的价值。”他告诉记者，这些年国家政策对非遗保护的倾斜，让他感受到暖意。

▼ 下转第三版



图①：清华非遗研修班第五期结业成果展作品：《佛山醒狮》谭建锋（石湾陶塑）和吴炜全（金箔锻造）。（研修班供图）
图②：第六届中国成都国际非物质文化遗产节日前在成都开幕，中国非遗传承人研修培训计划成果展等在此举办。图为舞狮表演。

新华社记者 薛玉斌摄

国务院安委会第七巡查组进驻上海

本组巡查上海市安全生产工作动员会议召开。国务院安委会第七巡查组组长、全国政协委员、全国总工会原副主席、书记处书记李世明出席会议并讲话。上海市委副书记、市长应勇向巡查组作表态性发言，副市长时光辉主持会议并向巡查组汇报了上海市安全生产工作情况。

动员会上，李世明通报了本次巡查工作的重要意义、主要任务、计划安排和具体要求。他指出，开展安全生产巡查，是推动党中央、国务院决策部署贯彻落实的重要举措，有利于推动地方和企业安全生产责任的落实，是发现问题、开拓思路、完善措施的有效途径。此次巡查将通过查问题、促整改，推动各地区安全生产工作水平的提升。上海市要认真学习领会习近平总书记、李克强总理等中央领导同志重要指示精神，充分认识安全生产巡查工作的重要意义，积极支持配合巡查工作。巡查组将结合上海市实际情况，突出巡查重点，聚焦责任落实，推动地方各级政府和企业落实安全责任。

应勇表示，上海作为超大型城市，城市安全是改革发展的基础，也是一切工作的红线和底线。近年来，上海市安全生产形势总体受控，但也存在一些问题和不足，安全风险防范的任务很重。开展安全生产巡查是党中央、国务院加强安全生产工作的重要举措，也是推动安全发展理念落实和地方政府责任落实的一项重大制度设计和安排。配合完成好安全生产巡查工作，是一项十分重要的任务。各区、各部门要自觉接受巡查，及时准确提供资料数据，实事求是反映情况，坚决配合巡查组开展工作。要对巡查组要求，认真落实整改。同时，要举一反三、由点及面，进一步提升上海市安全生产工作水平，为推进创新驱动发展、经济转型升级提供坚实保障。

按照国务院安全生产委员会统一安排，第七巡查组将在上海市开展为期不少于1个月的安全生产巡查工作。将重点巡查上海市政府贯彻落实党中央、国务院决策部署，执行安全生产法律法规，落实安全生产责任制等方面的工作情况。巡查组将综合运用听取汇报、座谈交流、个别谈话、查阅资料、重点抽查、受理举报、警示约谈、媒体曝光等多种形式开展巡查工作。

第七巡查组从即日起开通举报电话（18918792971、021-54667131），设立举报电话电子邮箱（gwxysdhqz@163.com）和举报电话信箱（地址：上海市黄浦区思南路7号020-008信箱，邮政编码200020），受理有关安全生产工作的来电、来信。

国务院安委会第七巡查组全体成员出席会议。上海市各区政府和市安委会成员单位、各区安全监管等部门以及重点企业的主要负责同志参加会议。

加强黄浦江上游饮用水水源地保护

应勇主持市政府常务会议，研究推进上海临床重点专科建设等

本组巡查上海市安全生产工作动员会议召开。国务院安委会第七巡查组组长、全国政协委员、全国总工会原副主席、书记处书记李世明出席会议并讲话。上海市委副书记、市长应勇向巡查组作表态性发言，副市长时光辉主持会议并向巡查组汇报了上海市安全生产工作情况。

本组巡查上海市安全生产工作动员会议召开。国务院安委会第七巡查组组长、全国政协委员、全国总工会原副主席、书记处书记李世明出席会议并讲话。上海市委副书记、市长应勇向巡查组作表态性发言，副市长时光辉主持会议并向巡查组汇报了上海市安全生产工作情况。

本组巡查上海市安全生产工作动员会议召开。国务院安委会第七巡查组组长、全国政协委员、全国总工会原副主席、书记处书记李世明出席会议并讲话。上海市委副书记、市长应勇向巡查组作表态性发言，副市长时光辉主持会议并向巡查组汇报了上海市安全生产工作情况。

▼ 下转第五版

2017上海新高考落幕，考生即将迎来首次考后填报志愿——

招考改革带来“必修课”：学会主动选择

文匯深呼吸
■本报首席记者 樊丽萍
记者 张鹏

最后一批“90后”，赶上了上海新高考“元年”！按照新高考方案，“3+3”的科目选择，给学生提供了更多结合个人兴趣、特长和职业志向选择加试科目的空间。今年上海首次实施考后填

愿，本科招生也将采取全新方式，以“院校专业组”作为志愿填报与投档录取的基本单位，因此，眼下正是广大考生酝酿志愿的时间，他们将迎来又一次选择。

记者在采访中发现，广大考生和家长明显感觉，自己掌握的选择权大了，选择也更多元了。学会主动选择，并敢于面对选择带来的结果——迈入新高考时代，全新的招考改革正无形

中培养考生“选择”的能力。学生用自己的“策略”来选择加试科目

高考后再话科目选择，眼下已经拿到高考三门加试科目（俗称“小三门”）成绩的高中生们，想必是“各种滋味在心头”。记者近日在走访一些高中时发现，这一届学生在科目选择时，选不选物理成了“最大的纠结”。

早在2015年，沪上37所本科高校公布1096个专业（类）的选考科目要求，物理学就是范围最广的“通行证”。学生选考物理可以满足1070个专业选科要求，覆盖率为97.63%。

除了本科普通批次招生，还有人统计发现，在清华大学和北京大学的零志愿批次共46个计划招生专业，考生凭借物理成绩可以报考的有43个专业，占比93.48%；▼ 下转第三版

为消费者权益提供法制保障

市人大常委会进行执法检查 殷一璀讲话

本组巡查上海市安全生产工作动员会议召开。国务院安委会第七巡查组组长、全国政协委员、全国总工会原副主席、书记处书记李世明出席会议并讲话。上海市委副书记、市长应勇向巡查组作表态性发言，副市长时光辉主持会议并向巡查组汇报了上海市安全生产工作情况。

本组巡查上海市安全生产工作动员会议召开。国务院安委会第七巡查组组长、全国政协委员、全国总工会原副主席、书记处书记李世明出席会议并讲话。上海市委副书记、市长应勇向巡查组作表态性发言，副市长时光辉主持会议并向巡查组汇报了上海市安全生产工作情况。

▼ 下转第三版
▶ 相关报道刊第二版



誓将天堑变通途

——中国桥梁发展综述

▶ 刊第四版·要闻